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Y DE CO MB

Los experimentos de algunos cientificos como Bernoulli, Priestley y Cavendish habian
demostrado de un modo indirecto la probable la validez de una ley inversa al cuadrado para la
electricidad. Esta prueba directa fue llevada a cabo en Francia en 1785 por Charles A. Coulomb,
quien construye para tal efecto una balanza de torsion, para medir la fuerza del tipo eléctrica.

EXPERIMENTO DE COULOMB:

Coulomb empleé una balanza de torsién, que consiste en una varilla liviana horizontal de una
sustancia no conductora, la que lleva una pequefia esfera de médula de saiico en un extremo y esté
suspendida por un hilo de metal o de seda, una segunda esfera de médula se coloca fija en una
posicién préxima a la mévil (Fig. 1.)

Fig. 1

Por medio de este experimento Coulomb pudo llegar a la conclusién que con una cierta carga
en la esfera A y en la esfera B la fuerza eléctrica de repulsion varia con el inverso del cuadrado de la
distancia (d), entre los centros de la esfera; ejemplo: si la distancia disminuye a la mitad, la fuerza se
hace cuatro veces mas grande en tamafio. Es decir:

1
l-'ad—,

Esta misma balanza sirvi6 para otras investigaciones, con la cual se establecié la relacién
entre la magnitud de la fuerza eléctrica y la carga. Como consecuencia de esto, Coulomb llegé a la
conclusién que la magnitud de la fuerza varia directamente con el producto de las cargas de la esfera
AyB:

Faaq.q

Siendo q; la carga en la esfera A y q. la carga de esfera B, cuando se mantiene constante la
distancia d entre ellas.

En resumen, Coulomb habia demostrado experimentalmente que:

Fa 2‘; » 8ilas cargas q: y q: constantes
fL p 1 4F 4F
Q r Q {2
¢ ! 0 I Q% 4 ;4 Q

La magnitud de la fuerza de atraccion o de repulsién entre dos
::aag_satsa puptuales es inversamente proporcional al cuadrado de
a distancia.
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La constante electrostética K en esta sistema, medida experimentalmente, tiene un valor de:

K=8,98776 * 10° Newton metro?
Coulomb?

La cual se aproxima a 9,0 * 10° Newton metro?
Coulomb*

La constante K descrita anteriormente es valida en el vacio, con esto Gltimo queremos decir que la
ley de Coulomb tiene algunas limitaciones, es decir, el medio debe ser isétropo (medio en el cuél
las propiedades no dependen de la direccién en que se evaliian) homogéneo (igual naturaleza y
condicién) y las cargas deben ser puntuales,

Aplicaciones:

1) Si un cuerpo tiene una carga positiva de tamafio ¢ = 1.5 mC . ;Cuéntos electrones le faltan al
cuerpo?

2) Dibuje las fuerza eléctricas para dos cargas de igual tamaiio, pero las dos:

A) positivas

B) negativas

C) Una positiva y una negativa

D) Por tltimo, una de las cargas del doble de tamaiio que la otra

3) Sobre la recta L, a una distancia “x” se fijan dos cargas de igual tamafio pero de diferente tipo.
En el punto A la carga +Q y en el punto B la carga -Q, una tercera particula es ubicada en la
zona I primero, después en la zona Il y finalmente en la zona I11. de la recta. Indique que sucede
con la particula cuando es ubicada en esas zonas considerando que la particula es:

I +Q; I -Q %III L

A) Electrén
B) Neutrén
C) Protén

4) Tres cargas de tamafios 20 uC, 10 uC y 30 uC respectivamente estén situadas en el vacio y
ubicadas sobre una recta, alineadas de modo que la distancia entre dos cargas consecutivas es
de 10 cm. Hallar el tamafio de la fuerza eléctrica que se aplican q ; sobre q 2 y a la fuerza
eléctrica que se aplican q ; sobre q 3y por Gltimo la fuerza neta sobre q 2 y la fuerza neta sobre q
Iy

5) Dos cargas eléctricas estan separadas una distancia de 10 cm. ¢Cudl deberé ser la separacién
entre las cargas para que la fuerza entre ellas sea:

a) 4 veces mayor
b) 4 veces menor

6) Se tienen tres cargas sobre la recta L, ubicadas en los puntos A, B, C; la distancias entre estos
puntos son “d” y “3d” respectivamente, si el valor de las cargas es el siguiente Qa=q, Qs =-q
y Qc =3q. Exprese:

a) La fuerza eléctricaentre Qay Q n
b) La fuerza eléctrica entre Q. yQs.
¢) La fuerza neta sobre la carga ubicada en B.
A B C

~-0— —0— o—
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16) Las cargas y las coordenadas de dos particulas cargadas localizadas en el plano

a. (x-y)son:qi=+3.0X10%C;

b. x=35 cm,y=0.50cmyq:=-4.0 X 10°C, x=-2.0 em,y= 1.5 cm. (a) Encontrar
la magnitud y la direccién de la fuerza sobre q2 (b) (En dbnde se deberia
colocar una tercera carga qy=+4.0X 10 *C para que la fuerza total sobre q; fuese
cero?

17)Una bolita cargada pende de un hilo ligero en
la forma indicada en la figura. La bolita tiene una
carga q; de 0.075 uC. Se mantiene fija una carga
Qi de 0.125 uC. A partir de estos datos y de las
dimensiones sefialadas en la figura calcular el peso
de la bola.

18)Tres cargas puntuales de + 4.0 X 10 * C estin colocadas en los vértices de un triangulo
equilitero cuyos lados miden 10 cm, (Qué fuerza (en magnitud y direccion) actiia sobre
cualquiera de las cargas?
a

-q -q
19);Cual es la fuerza que actia sobre la carga del
vértice inferior izquierdo del cuadrado mostrado en a a
la  Figura? Suponer queq= 1.0 X 10-'C ya= 50
¢m. Las posiciones de las cargas son fijas

+2 -1q

20)Dos bolas metalizadas Yy que tienencada una masa de 100 mg estan suspendidas en

el aire mediante hilos de 30 cm de longitud unidades a un punto comiin. Cuando se dan cargas iguales
a las bolas, se repelen quedando separadas 1,8 cm.

a) (Cudl es lafuerza de repulsion?
b) (Cuil es lacarga de cada bola?

21)Tres particulas cargadas separadas poruna distancia d, se encuentran alineadas como
S¢ muestra en la Fig. Las cargas ql y q2 se mantienen fijas. Si las carga q3 tiene libertas de
movimiento pero, de hecho, permanece en reposo, (Cual es la relacién que existe entre qly
q2?
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